

宁波高等教育自学考试的背后—— 一场静默管理下的“暖心大考”

“叮铃铃……”10月25日下午5点,随着一阵清脆的铃声响起,为期四天的2022年10月高等教育自学考试(简称“自考”)顺利考完,包括北仑职业高级中学在内的宁波共18个考点,考生们纷纷走出考场。同时,卸下紧张情绪的,还有市、区两级多个部门的工作人员!开考前,北仑因疫情影响实行临时性全域静默管理,在“如何让涉及北仑的考生顺利参加考试”的挑战前,教育、卫健、公安等多个部门终于交出了令人满意的答卷。

“考完了,考得还行吧,这会儿感觉很轻松,也很开心。原以为准备了几个月的考试考不成了,没想到那么顺利!”北仑考生李女士如释重负地说,“感谢,真的很感谢!这背后是太多人的付出!”

□现代金报 | 甬上教育
记者 俞素梅
通讯员 张士良

A 让考生“能考尽考一个也不能落下”

开始于上个世纪80年代的高等教育自学考试,简称“自考”,是无数人自学成才的摇篮,被称为“没有围墙的大学”。凡我国公民,不受性别、年龄、民族和已受教育程度等限制,均可参加自学考试。

今年10月的自考,考试时间是10月22日至25日,宁波共有1.64万余人报考,开考419个科目,共有考点18个。

开考前一周,北仑区实行临时性全域静默管理,严格控制人员流动。北仑的1844名考生怎么办?为最大程度保障考生考试权益,省、市、区三级多个部门综合研判后,决定北仑唯一的考点——北仑职业高级中学仍然启用,并做好“分类施策”,即北仑区内的北仑考生,仍安排在北仑考点参加考试;在北仑区内的非北仑考点考生,统一安排在北仑考点“借考”;在北仑区外的原北仑考点考生,安排在宁波幼儿师范高等专科学校(环城校区)参加考试。切实做到“考生能考尽考,一个也不能落下”!

教育、卫健、公安等多部门开始了协同“作战”,包括第一时间发布考试公告,全面摸排报名考生的信息和所在地,以及特殊试场的设置、北仑考生赴考路线的规划、试卷的安全运送等。北仑区教育局第一时间成立了自考工作领导小组,统筹协调应对考试突发状况,妥善处理考生问题。



考生们进入考点。通讯员供图

B 7条热线精准智控,只为“不漏一人”

“喂,您好,请问是参加自学考试的考生小李吗?我是北仑区教育局考务工作人员,明天开始的考试还有些事项需要提醒您……”10月21日晚10:45,开考前夕,北仑区教研室小学英语学科教研员汪静艳又拨通了一位考生的电话,耐心介绍着考试注意事项,这是她当天通知的第63位考生。为了让每位考生都能够清楚知悉考试的参考要求、注意事项,北仑区教育局还成立了由11名机关干部组成的电话通知工作小组,在逐一通知的同时,也帮助考生协调解决各种困难。

据介绍,为了让考生“有处问”,宁波市教育考试院、北仑区教育局共开通了7条咨询热线、2个线上咨询通道,为考生答疑。仅北仑区高招办干部周琳芬1人,就累计接听了不下

200个咨询电话。对于极少数没有登记电话号码的考生,市教育考试院通过跨部门的协作与考生取得联系,告知考生考点安排等信息。

为期四天的自考,宁波考区共有419个开考科目,由于临时有近600名考生调整考点,原北仑考点、宁幼师考点、北仑考点“借考”的三类考生的试卷需要重新编排。所以,从接收自考试卷起,市教育考试院工作人员连续几天加班到凌晨一两点钟。为确保“人卷一致”,他们对上述三类考生的试卷根据考场编排表进行细致整理,一张张试卷抽出来重新装袋,并对后两类考生的考卷实行“单人单卷”,在试卷袋上逐一贴上考生姓名,同时准备一定量的备用试卷,以防混合考场中出现考务失误。

C 联动指挥,保障“组考”“防疫”双安全

10月22日一大早,自考第一天,考生们陆续来到北仑职业高级中学考点,在经过严格扫码、测温、出示相关证件等一系列防疫检查后,在志愿者引导下,有序进入考场。上午9点,随着考试铃声响起,考生们开始认真答卷。

很多人不知道的是,在10月21日晚6点左右,距离自考开考还有15个小时,市教育考试院接到了绍兴市转发来的紧急通知,请求为1名滞留在北仑的考生安排借考。收到通知后,工作人员立即电话联系该名考生,连夜启动对该考生的考场编排、试卷调用等工作,同时通知北仑考务负责人对该名考生做好点对点通知,坚决做到“不漏一人”。据统计,本次自考,共有13名因疫情滞留在北仑区内的

宁波市外考生在北仑借考。

此外,北仑考点还根据提前制定的应急预案,在第一天考试的上午,通过专用通道转移了2名特殊考生至特殊试场参加考试,整个应急处置过程迅速得当,考生总体情况良好。

以上率下、联动指挥的组织体系,为组考和防疫“双安全”提供了坚实组织保障。

D 组织工作严谨细致考生感慨“很暖心”

刚刚结束自考考试的李女士是一位小学生的妈妈,近3年来一直坚持自考,如果这次的两门课程考试通过,她就能拿到大学本科文凭了。

“我报考的是人力资源专业。参加自考,一方面是想提升自己,考试中的一些知识工作中会用到;另一方面也是给孩子树个榜样,我女儿上小学六年级了,希望我的坚持学习对她是一种言传身教。”李女士告诉记者,自考一年两次,由于今年4月的考试没有参加,所以10月的这次考试她准备充分,是很想考的,“突发的疫情一度让我担心考不了,正懊恼时,北仑区教育局工作人员打来电话,向我仔细交代了考试的防疫要求和出行的每一个细节,真的很感谢!”考试的这几天,李女士骑电动自行车赴考,凭借健康码绿码、考前三天三轮核酸检测阴性证明及考前24小时核酸检测阴性证明、准考证等,出小区、过卡口“一路绿灯”。

这样细致的工作,存在于考场中的每一处。在北仑区小港街道的北仑职业高级中学考点,考虑到因静默管理举措,考生可能买不到考试所需文具,考点安排了文具用品的提供;因上下午都有考试科目的考生,中午不能出考点,考点在每个楼层都设置了“能量补给点”,为考生提供面包、矿泉水等免费的午餐。北仑考点还设立了核酸检测点,方便有需要的考生。每场考试结束后,北仑考点都会做好细致的消杀工作,确保考生和考务人员处于安全整洁的环境之中。

结束采访时,刚参加完这场特殊自考的李女士感慨说道:“这是一场最暖心的考试”。



为考生设置的“能量补给点”。通讯员供图